

挪穷窝辞旧岁 搬新家迎新春

我市19534名贫困群众 新家园里过大年

编者按

春节是万家团圆、共享天伦的美好时光。春节前夕,我市又有近2万名贫困群众乔迁新居。搬新家、过大年,每个家庭都在编织 着新年愿望,憧憬着美好的生活。节日期间,本报记者走进搬迁社区,来到群众家中,聆听他们的幸福故事,共同感受新家园里的新生 活、新期待。



张朝夫妇喜迁新居 记者 白云飞 摄



岘山村搬迁群众搬新房过新年 记者 高山岳 摄



华沟村搬迁安置点 记者 白云飞 摄

贴上喜庆春联,摆上瓜子糖果,窗明几净的 新房里,一家人围桌而坐,有说有笑,浓浓的年 味儿扑面而来……这是汝阳县柏树乡华沟村的 吴正国在新家里度过的第一个春节。他说:"好 日子才刚刚开始,未来的生活会比蜜还甜!"

不仅是老吴家,幸福的暖流还流淌在河洛 山乡许许多多扶贫搬迁群众的心底。今年春节 前,我市集中精力推进易地扶贫搬迁入住工作, 全市又有19534名贫困群众乔迁新居过大年。

易地扶贫搬迁,是新一轮脱贫攻坚战的标 志性工程。在我市44.5万建档立卡贫困人口 中,有5.9万人居住在"一方水土养不活一方人'

的深山区,占全省易地扶贫搬迁人数的23%。

进入"十三五"以来,我市把易地扶贫搬迁 "五年任务三年完成"的目标。经过三年持续攻 坚,全市"十三五"易地扶贫搬迁圆满收官,5.9 万名山区贫困群众实现搬新家、立新业。

为了减轻群众负担,我市将搬迁户自筹资 金部分列入财政预算,牢牢守住搬迁不举债的 "底线"。分得到房,更要住得进去。在建设中, 搬迁房统一进行简单装修,搬迁群众可直接"拎 包入住"。

补什么",确保每个规模以上安置点有社区服务 中心、有义务教育学校、有幼儿园、有卫生室、有 综合性文化场所,同时,坚持"挪穷窝"与"拔穷 根"并举,通过建设扶贫产业园、开发公益性岗 位、开展技能培训转移就业等举措,确保搬迁一

在春节这个特殊的时间节点,搬迁,对于乡 亲们而言,不仅仅是居住空间的位移和物质生 活的改善,更激起广大群众感恩共产党、奋斗新 时代的精神力量。吴正国说:"挪穷窝辞旧岁, 搬新家过大年,最要感谢党的好政策。祝福我

好日子有奔头

瑞雪降临,河洛山乡一派银装素裹。来到 汝阳县刘店镇岘山村搬迁安置点,映入眼帘的 是一排错落有致的楼房。社区广场上,新植的 苗木笔直挺拔,健身器材也安装到位,和城市小 区并无两样。

"和老家的条件相比,一个天上,一个地 下。"走进一楼的张朝家,新房装修一新、喜 庆温馨,唯有客厅角落里的一套旧式电视柜 显得有些不太相称。"这算得上老家最好的 物件了。"

张朝的老宅在山上,一辈子种庄稼、下煤 窑、搞建筑,干的都是体力活,家里的土砖房一 住就是几十年。老宅所在的自然村交通不便、 土地贫瘠,很长一段时期没有自来水,也没有水 泥路,连买个油盐酱醋还要跑上四五里地。

今年元旦前,老两口通过抓阄儿,选中了这 套房子,一楼不用登梯,很合他们的心意。不仅 如此,社区里爱心超市、文化广场、扶贫车间也

常言说:"好马配好鞍。"得知新房交了钥匙,

远在浙江打工的儿子特意寄回了1万多元,用来 添置家电家具。前些日子,老两口得空就往街上 跑,每一样家具都是精挑细选、货比三家。很快, 沙发、茶几、电视、窗帘、烟机灶具都置办妥当,看 着"哪哪都好"。

春节前,老两口满心满意期待一家团聚。 这时,儿子却打回电话说,为了多挣钱,不回家 过年。电话这头,张朝尽管有些不情愿,但还是 应允了。他说:"好政策给了咱好房子,好日子 还要咱拼命干。"

五保户迁新居

同样在岘山村搬迁安置点,有一栋两层小楼与 社区楼房相对而立。相比张朝家的三室一厅,小楼 上的房间显得局促,每一间只有标准25平方米。不 过,小屋里集纳了卧室、厨房和卫生间,功能齐备。

这栋小楼是专门为独居户建设的小型安置 房,年过花甲的五保老人李约汉便住在其中一 间,尽管面积不大,但他很满足。

李约汉自幼家境贫寒,在山沟里的"窝棚" 中过了几十年穷日子,至今也未能成家。对他 来说,这个崭新社区和这间不大的屋子,是安度 晚年的归宿,也是摆脱贫困的起点。

2018年开春,岘山村搬迁安置点开工建 设。作为贫困劳动力,李约汉主动加入建设大 军。从夯基垒台到立柱架梁,从新房装修到社 区绿化,工程推进的每一步,都有他的付出和汗 水。"咱这小区不光面子上漂亮,质量也是硬邦 邦的!"李约汉说。

去年年底,安置小区顺利竣工。今年春节

前,李约汉不仅没花一分钱分得新房,还挣到了 1万多元工资。这让老李喜上眉梢,乐在心头。

近年,我市在坚守人均住房建设面积不超 过25平方米的基础上,因地制宜规划建设安置 房,满足不同搬迁户的需要,并统一实施"交钥 匙工程",确保搬迁不留"锅底"。

这个春节,李约汉过得并不孤单。"你家一 个菜,我家一个菜,拼起来,就是一桌团圆饭。" 老李乐呵呵地说。

新生活无忧虑

农历腊月三十,汝阳县柏树乡华沟村搬迁 安置点一排排崭新的楼房贴着大红春联,家家 户户充满欢声笑语。

在这万家团圆的喜庆日子里,柏树乡扶贫 干部王佩玺的心里还有些许忧虑和不安:乡亲 们会不会在社区安心住下? 电梯、燃气能不能 安全适用? 就连马桶堵塞怎么疏通他都要替大 家考虑。只有挨家挨户走一遍,他才能放心。

常言说:"穷家难舍,故土难离。"最复杂、 最难做的还是群众的思想工作。王佩玺说,刚 开始,一些群众不愿意搬家,甚至还有个别群

众觉得住进新房子跟做梦一样,担心"房子还 会被收走"……面对这些疑虑,扶贫干部们走 家串户、细心疏导,一个一个地解开群众心中 的"疙瘩"。

新社区新生活,不少事情还要从头学起。 搬迁户吴正国家住五楼,一开始不会坐电梯,因 为害怕被电梯门卡住,总是爬上爬下。"搬进新 房子'两眼一抹黑',多亏了扶贫干部上门手把 手地教。"老吴说。

原来,乡亲们散居在沟沟岔岔,生活方式原 始简单。如今,乡亲们面对的不仅是新房子,还 有新的生活方式和新的社会关系。

所以,在新社区里,每有一批群众乔迁 新居,基层干部都会入户来一次新生活"入 门教育",教会群众如何使用液化气、电磁 炉,怎样防火、防电等,引导大家更快融入和 适应新环境。

不仅如此,各地积极探索符合易地扶贫搬 迁的社会治理新模式,创新社区党建新模式,建 设党群服务中心,让群众有了排忧解难的"主心 骨",共同营建美好生活"新家园"。

本报记者 白云飞

我市"两类公司"改组组建提速

本报讯(记者 陈曦 通讯员 赵燕)自2016年至今,我市6家市属 企业通过整合37家企业国有股权,累计增加资产总额92.85亿元,国企 改革进一步深化。这是记者从近日在我市召开的省"两类公司"改革 试点学习交流会上获悉的。

"两类公司"是指国有资本投资、运营公司。改组组建"两类公 司",是新一轮国企改革中的全新尝试,也是实现以管资本为主加强国 有资产监管的重要举措。

市国资委相关负责人表示,自2016年以来,我市依托洛阳国宏集 团、洛阳城投集团等市属企业,通过明确企业功能分类、发展定位和重 组现有市出资企业国有股权等途径,推动市属企业积极探索,有力推 动了"两类公司"改组组建。

目前,我市市、县两级共有11家企业组织开展相关试点工 下一步,我市将根据《2019年洛阳市深化国有企业改革工作 方案》,继续推进企业向"两类公司"转型,高质量打赢国企改革三 年攻坚战。

洛宁县10个项目集中开工

本报讯(记者 孙自豪 通讯员 赵笑菊)当人们还沉浸于浓浓 年味中时,洛宁县全力以赴盯节点、解难题、促投资、赶进度,迅速掀 起新一轮项目建设高潮,力争实现2019年首季"开门红"。正月初五 这天,该县千翼休闲食品、画中画印刷、电子新材料生产基地等10个 项目集中开工。

为全面深化"9+2"工作布局,充分发挥重大项目支撑带动作用, 2019年洛宁县围绕九大体系、32个重大专项,结合产业体系建设、脱贫 攻坚、乡村振兴战略,精准谋划、科学制订了洛宁县"19231"合理有效 投资行动计划,全年计划实施201个重大项目,总投资378亿元,年度 计划完成投资104亿元。

本次集中开工的10个项目,总投资29.06亿元,其中工业项目5 个、农业项目2个、基础设施项目3个。分别是:总投资1.2亿元的千翼 休闲食品项目、总投资1.1亿元的画中画印刷项目、总投资15亿元的电 子新材料生产基地项目、总投资4000万元的药用包装材料项目、总投 资3000万元的服装水洗项目、总投资10亿元的国储林项目、总投资 3000万元的凤翼山公园东区绿化项目、总投资3700万元的永宁输变 电工程、总投资2900万元的琅华至崇阳110千伏输电线路工程和总投 资1000万元的城区绿化提升工程。

洛宁县委主要负责同志表示,这些项目的集中开工,是洛宁县 新一年开好局、起好步的具体举措,对于进一步优化全县产业布局、 促进经济转型升级、提升群众生产生活水平,都将起到积极的推动 作用。



近日,在孟津县平乐镇金村新建的党建主题广场上,村民在休闲。 该广场由小游园、健身器材、舞台和党建文化宣传设施等组成,在方便 群众休闲娱乐的同时,传播党建文化正能量。

记者 梅占国 通讯员 郑战波 袁星宇 摄

(上接01版)

过年少不了"清廉"二字

"党员领导干部要廉洁修身,自觉带头树立良好家风""党员领导 干部是关键少数,一言一行、一举一动都是风向标""莲因洁而尊,人因 廉而正。让我们在合家团圆、畅叙亲情的时刻,带头讲家史、谈家训、 立家规、正家风,做家风建设的表率"……春节期间,宜阳县的党员领 导干部都收到了这样的微信。

春节期间,我市持续深化家风建设,"清廉"二字成为广大党员领 导干部的"主食",一条短信、一则亲情寄语、一句提醒,助推着崇廉尚 洁良好风尚的形成。

宜阳县纪委通过发送微信、手机短信等方式,提醒全县党员领导 干部要念好"廉字经"。同时,该县还持续推送纪法知识、案例剖析、家 风家训、文明故事等内容,引导党员领导干部崇廉尚洁,积极践行社会 主义核心价值观,弘扬家国情怀。

吉利区围绕家风建设这条主线,也开展了多种形式的活动。例 如:2月2日,该区以家风建设为主题,对全区县级干部进行廉政谈话, 并赠送廉政春联;春节期间,区纪委通过发送短信,提醒党员领导干部 做好家风建设;区妇联通过微信公众号向妇女同胞发出"从我做起,弘 扬优秀家风家教"倡议等。"坦坦荡荡做事,清清白白做人",春节期间, 吉利区委常委、区纪委书记、区监委主任苗红英收到了母亲为其书写 的廉政亲情寄语。苗红英说,母亲教育她要坚定理想信念,永远对党 忠诚,工作要重实干、勇担当,做一个清正廉洁的好干部。

家风清正助扬帆

"小时候,父母教导我做事先做人,做人德为先;工作后,他们教导 我要爱岗敬业,多为群众办实事。"洛宁县委常委、组织部部长赵胜利 在谈到家风建设时说,父母的言传身教对于家风建设十分重要。他 说,作为一名党员领导干部,在组织部的工作岗位上,自己将兢兢业 业,把群众放在最重要的位置,以基层充满活力的高质量党建为引擎, 以群众需求为导向和目标,以增进群众福祉为根本,努力工作,积极进 取,为群众办好事、办实事。

春节期间,偃师市委常委、市纪委书记、市监委主任刘边江陪母亲 参观了安阳汤阴岳飞纪念馆。"参观时,母亲不停地告诉我,要像岳飞 那样精忠报国,干好自己的工作,多为老百姓办事,多为国家作贡献。" 刘边江说,自己要在工作中尽心尽责,忠诚履职,做最讲政治、最具过 硬能力、最富斗争精神、最能守住底线的纪检监察干部。

大年初一,宜阳县莲庄镇在明朝兵部尚书王邦瑞故里举行了第二 届王邦瑞家风家训传承活动,莲庄镇党委书记赵青海和不少党员领导 干部也参加了这次活动。赵青海说,让党员干部参加,目的是引导大 家自觉传承好家训,建设好家风,不断集聚干事创业的正能量,为在中 原更加出彩中奋力谱写浓墨重彩的洛阳篇章贡献自己的力量。

本报记者 李三旺